

记者走基层·关注精准扶贫

完善乡村旅游水系打造景观 建设4.5公里生产路 开辟村民电子阅览室

小冯书记的“扶贫账本”

□本报记者 昆明春

习惯了都市的霓虹闪烁、人声嘈杂，乍一住进这个离城区30多公里外的小山村里，怎么也适应不了那久违的安静。冯传真说，他去年12月底刚被组织派到这儿干“第一书记”时，半夜醒来常有种不知置身何地的感觉。

7月8日一早，记者驱车出济南市区，顺着道103线南行，过门牙景区、四门塔景区，离跑马岭济南野生动物世界不远，山青拓展训练基地对面左拐上山，有着106户人家366口人的历城区柳埠镇大峪村，就藏在当地人称石佛崖下的小山窝里。

贫困户干上了公益岗

“哎哟，小冯书记来了，快里面坐，正好一块吃点吧。”7月8日中午，当冯传真和村党支部书记张庆营领着记者走进贫困户张庆禹家的小院时，正赶上他给90多岁的老母亲做好午饭。

65岁的张庆禹陪着老母亲一块生活。老母亲除了听力有点问题外身子骨还算硬朗，倒是张庆禹这些年身体一直不好。“平常断不了药不说，也不能干重活，出去打工挣个零花钱的事想都不敢想了，再说还得照顾老母亲呢。”

“大峪村山清水秀，但由于山高路远、交通不便，村民平时外出打工，务农以种植果树为主，无致富产业，无集体收入，‘两委’办公场所还是建于上世纪50年代的十几平方米的平房，是远近闻名的‘空壳村’和省级贫困村。”张庆营介绍。

扶贫解困从哪儿下手？在市委办公厅工作的冯传真一直记得省委常委、济南市委书记王文涛调研扶贫开发工作时讲过的一段话：“精准扶贫的核心就是算账。”王文涛说，第一本账就是既要算清总账又要算清细账。一方面要按照标准对贫困户建档立卡，建立总账，另一方面还要弄清这些家庭的具体致贫原因；第二本账就是既要算清收入账又要算清支出账。在算清贫困户收入的同时，还要算清贫困户具体支出项目，弄清造成“支出性”贫困的原因。算清楚这两本账才能做好精准扶贫工作。

大峪村的6户贫困户文化程度低，都是残疾、重病、五保户，或无劳动能力或劳动能力有限，靠自身脱离困境难度很大。张庆禹就是他们中的一户。怎么让张庆禹能够脱贫？冯传真和村两委班子商量了多次，最后还是根据他的特点，给张庆禹安排了村里的卫生、安全巡查这个公益岗位，这样上岗一天就能有个七八十块钱的收入。靠自己的付出挣钱，比单纯的给钱给物更能激发贫困户们的脱贫信心。

“村里帮我解决了生活大难题，今天一定要请你们吃顿饭。”张庆禹的老母亲卷起煎饼就往大家手里塞。看着老人热切的眼神，我们只好赶紧说再去别人家串门，老人不舍地追出院子看着我们离开。

清理菩萨沟 重现九眼泉

从张庆禹家出来，沿着穿村而过的一条泄洪沟往下走。前几天刚下过一场雨，沟里一段地还有些积水。

“这条沟一直从山上顺下来，因为后山以前有座菩萨庙，现在还剩下些遗迹能看到，所以村里人一直叫这条泄洪沟为菩萨沟。从上到下沟里面还有九眼清泉呢。在没通自来水之前，村里人吃水全靠其中的一汪清泉呢。”冯传真说。

就是这样一条名字听起来很美的菩萨沟，一个多月前还是一条盖满垃圾和淤泥的污水沟。十几年来，村里人都是把家里的垃圾随手往沟里一扔，一到夏天，臭味到处飘，捂着鼻子沟边都站不住人。

从驻村的第一天起，冯传真就下定决心要清理这条污水沟。但怎么治？大型机械摆不开，需要人下到沟里一点点人工清理。但现在人工费用这么高，村里怎么拿得出这笔钱？经

“村子依山而建，连块平地都不好找，现有贫困户6户14人，其中低保户3家，五保集中供养1个。”在村头的一间临时宿舍里，从济南市委办公厅下派到小山村的冯传真，翻看着手中由历城区统一印发的“贫困户家庭收支情况明细台账”告诉记者，作为济南正在进行的“三大攻坚战”之一，省委常委、济南市委书记王文涛多次强调，做好扶贫开发工作的核心就是算账，尤其是算好贫困户的小账，因地制宜，做到一村一策、一户一策甚至一户多策，全面完成脱贫任务。



7月8日，冯传真（右一）就发展乡村旅游规划方案和下一步扶贫工作想法，到85岁老党员张至仪（左一）家里征求意见。

过一次次召开党员和群众代表会讨论，大家觉得像20年前村里义务出工修路、修水库的办法可取。可现在是市场经济条件了，村里年轻人出去打一天工怎么还不挣个一百二百的，村里党员干部还能不能把群众组织起来开展义务劳动，把村里的心气给鼓起来？

村“两委”决定，党员干部部分认领，一户一亩地，一家一家摸实情。经过入户了解，大多数群众都有出工的积极性，有的在外面打工的也愿意回来为村里的发展出点力。经过前期认真的组织发动，今年5月20日，全村动起来了，有70多名村民参加了村里的义务劳动，无论男女老少，都带着铁锹铁锄，下到河底，摸石头、挖淤泥、清垃圾。一连干了3天，河底青石已全部露出，河道内几眼山泉流出的汩汩泉水变得清澈剔透。村里的老人都说：“小时候就在这条小河里摸鱼抓虾逮螃蟹，30多年了，终于又见了河底的青石板。”

再加上沟里新建的塘坝截水，菩萨沟由一条污水沟变成了景观沟。“可你要是以为清理污水沟仅仅是为了改善村容村貌和村民生活环境，那就眼光太短浅了，小冯书记眼光就在这儿。”村支书张庆营由衷地赞叹。

“传统眼光看都是劣势，可换个眼光就是优势，关键是村里的这本大账怎么算？”到村已半年多的冯传真现在对村里家家户户的情况已摸得烂熟。大峪村虽在山里，但靠近老柳线、103省道和即将开工的济泰高速公路，区位优势并不差；山体整体村落全部朝阳，土壤肥沃，空气清新，毗邻跑马岭野生动物世界、四门塔、山青世界、水帘峡等景区，具有发展现代农业和旅游业的有利条件；村民有世代种植果树传统，村里已有林果合作社，2000亩山林地盛产核桃、柿子、杏、桃、山楂、板栗、李子等水果，具有一定的产业发展基础。

有山，有水，有优良的空气，有丰富的林果，还有大量闲置的民居呢。村里人按老眼光，出去打工挣点钱，首先想到的就是回村盖

所漂亮的房子，哪怕钱不够再借点钱呢。所以大峪这样一个贫困村，却有一幢幢漂亮的房子掩映在绿树丛中。但盖好了房子却常年出去打工，只在春节回来住几天，平时大量的房子闲置在那儿。冯传真的思路一下子打开了：为什么不能把喜欢田园风光的城里人请进村里来，村里不是具有发展民宿旅游的良好条件吗？

“小冯书记提出的发展以民宿为主的乡村旅游产业，以旅游促脱贫、以旅游促发展的‘旅游+’思路，让我们吃了一惊。我们村两委以前也想给村里干点事，但是不知道劲往哪儿使，根本也没往发展乡村旅游这方面想过呀。”张庆营和村两委一下子服气了。

山村发展规划蓝图渐渐清晰

“张爷爷在家吗？我是小冯啊，有事想再和您商量商量，征求一下您的意见。”在村里转了个圈后，冯传真和张庆营又领着记者敲开了85岁的老党员张至仪的家门。

“老人是1971年入党的，我是1982年出生的，老人的党龄比我的年龄都长，在村里享有很高的威望，是我们做好基层工作的主心骨，前段时间整治菩萨沟，老人那么大气第一个跳进污水里，全村是一呼百应。”冯传真说他工作上有了新的想法都是先给这些老党员们汇报一下，因为他们最了解群众的心思。

发展乡村旅游的扶贫思路定下后，冯传真和村两委争取市、区党委政府支持，向省旅游主管部门申请了100万元的乡村旅游扶贫发展资金，第一步先对村内30户村居条件较好的农户进行改造提升，同时还准备吸引有实力的企业投资，整合村内老旧四合院落，立足于“一家一特色”，打造高端民宿旅游，从而探索一条“乡村旅游—农产品销售—农民增收”的精准扶贫、高效发展模式。

“您老看看，照这么个方案干下去，村民还会有哪些不满意的地方？还有哪些我们没想

到的地方？”坐在张至仪家的门厅里，冯传真拉着老人的手问。

“到时候开个村民大会给大家公布一下吧，大家都盼着呢，谁不想过好日子啊。”张至仪老人转过头来，对着我们翘起大拇指，说：“小冯书记毕竟是市里来的干部，别看年轻，水平就是高，不但看事长远，关键是干事扎实。”

别看老人年纪大了，但脑子清楚着呢。老人掰着手指头一一数来，就是一份完整的“扶贫成绩单”：

协调市、区水利部门新建、整治菩萨沟小塘坝，完善乡村旅游水系，打造景观；

协调区公路局、区财政局，建设通往村东面、北面、西面林地的4.5公里生产路，这样就将村后山体道路全部贯通，进一步便利村民生产和游客上山采摘，还打通了由跑马岭野生动物世界到大峪村最近道路。

新开辟村集体土地建设村“两委”办公室和村文化广场，在村“两委”办公室拿出专门房间，开辟村民电子阅览室和电商服务站，目前20台电脑已经落实。在此基础上筹划建设游客服务中心和农产品展销平台……

“不扎实不行啊，群众是最讲实惠的，是会‘动手’还是光会‘动嘴’？群众的眼睛亮着呢。”冯传真笑了。

“通过协调市园林设计院，全村村容村貌、生态景观和旅游产业的高标准规划方案已经完成。下一步就是加快游客服务中心规划建设，组织经营农户进行有关培训，对农户整修的民宿房间进行统一验收、统一配备、统一管理，争取8月前整体开放。但开放后怎么才能真正让游客白天吃得好、晚上留得住？还得多筹划筹划。”

冯传真和张庆营、张至仪他们商量起自己的下一步想法来。一个前景可期的小山村发展规划蓝图正逐渐在他们眼前铺开，正一步步变得那么清晰，那么触手可及。

□昆明春 报道

职工定额生育医疗费待遇标准提高

□记者 田可新 报道

本报济南讯 济南市人力资源和社会保障局7月5日对外发布，根据相关通知，济南市医疗机构自6月1日起对住院床位费、护理费、生育手术费、剖宫产麻醉费执行新的标准，为保障企业职工定额生育医疗费待遇不受此次价格调整影响，省城拟提高企业职工定额生育医疗费待遇标准。6月1日（含）后生育的参保女职工可按新标准享受生育医疗费待遇。

据了解，涉及生育医疗服务价格变动主要体现在三个方面：一是护理费。一级护理费由9元/天调整为45元/天，二级护理费由6元/天调整为30元/天；二是床位费，由30元/天调整为40元/天；三是接生费及手术费等。顺产接生费由550元调整为960元，增加了410元，阴式手术接生费由550元调整为960元，手术费由500元调整为650元，合计增加了560元；剖宫产手术费由1000元调整为1350元，增加350元；麻醉费增加220元，合计增加570元。

据市人力资源和社会保障局相关负责人介绍，医疗服务价格的变动增加了生育职工的医疗负担，其中顺产共增加512元，阴式手术产增加662元，剖宫产每人增加764元。为保障生育职工待遇不受此次价格调整影响，近期拟对定额生育医疗费待遇标准进行调整，其中：怀孕不满4个月流产的为300元，保持不变；顺产或怀孕满4个月以上引、流产的由1600元提高到2200元；阴式手术产由2000元提高至2700元；剖宫产的由3800元提高至4600元。

按照上述标准，职工医疗负担不仅没有增加，待遇反而有一定提高。另外，此次改革取消了药品加成，参保职工的负担会进一步降低。对于男职工的配偶生育时六个月以上无工作，符合有关条件的，按照生育医疗费待遇标准的50%享受生育补助金，也将按照新标准一并提高。

市属事业单位公开招聘高层次专业人才

□记者 田可新

通讯员 张若 毛可超 报道

本报济南讯 7月11日，济南市人社局对外发布，市人社局、市规划局等12个部门19个事业单位招聘高层次专业人才计划22人，其中，博士研究生岗位5个、拟招聘5人，硕士研究生岗位16个、拟招聘17人，专业包括城市规划、桥梁与隧道工程、环境科学与工程类、市政工程、计算机科学与技术、交通运输规划与管理等，均为急需紧缺专业。

据了解，此次报名采取统一时间、网上报名、网上初审的方式进行。报名时间为7月25日9:00至7月26日16:00，查询时间为7月25日11:00至7月27日16:00，报名网站为济南市人力资源和社会保障局（www.jnhrss.gov.cn）、济南人事考试网（www.jnrsks.gov.cn）。考试采取面试、笔试相结合的方式，均采用百分制计分。应聘博士研究生岗位的，面试成绩即为其考试总成绩。

经十一路改造工程第二阶段7月15日开工

□记者 牛远飞 报道

本报济南讯 记者7月11日从济南市海绵城市建设领导小组办公室获悉，海绵城市建设重点道路改造工程中的经十一路道路改造工程第二阶段（历山路至千佛山西路段）将于7月15日开工建设，工期60天。

此次工程实施内容主要包括，海绵工程建设，雨污水、燃气、热力、交通、弱电等管线敷设及道路翻建。施工期间，施工区域内快车道及北侧慢行系统全封闭，保留南侧慢行系统供行人和非机动车通行，驻区车辆由西向东单行，其他车辆绕行。

经十一路道路改造工程第一阶段（历山路至山东东路段），于7月10日完成面层摊铺，全面放开道路交通。第一阶段共新增雨水、污水管线各760米，铺装人行道透水花砖3450平方米，实施燃气危旧管网改造、供热汽改水管网建设，共新建热力、燃气、弱电等其他市政设施管线共2100米。同时完成了道路翻建。

第二阶段施工期间，过境车辆可绕行经十路、舜耕路、历山路、千佛山西路、千佛山路、山师东路、千佛山东路、千佛山南路等。第三阶段舜耕路至千佛山西路段，将择机实施。

打造更加科学高效的工作机制

超千项市级行政权力事项下放高新区

□记者 牛远飞 报道

本报济南讯 近日，济南市公布《济南市人民政府关于公布市级下放济南高新区管委会行政权力清单的通知》，决定将涉及47家单位超千项市级行政权力事项下放济南高新区管委会。此举将有利于进一步深化审批制度改革，提高行政审批效率。

《通知》要求，济南高新区管委会要切实做好承接落实工作。根据《清单》，结合承接能力、实施条件等实际情况，分步分批承接，及时动态调整公布《济南高新区管委会行政权力清单》，并报市编办备案。高新区管委会第一批承接的行政权力事项，应于市政府公布《清单》后15日内公布，事项编码按照省编

办、省质监局制定的《行政权力事项编码规则》执行。对应承接的行政权力事项，应及时制订承接方案，切实做好承接落实工作；对已承接的进一步优化办理流程，简化办事环节，压缩办事时限，提高行政效率，确保承接落实到位和行政权力运行顺畅。

同时，市政府有关部门要主动做好指导协调工作，对济南高新区管委会承接的行政权力事项提出衔接意见和落实措施，积极协调解决工作中遇到的问题，指导济南高新区管委会规范行使相关行政权力；对济南高新区管委会尚未公布承接的行政权力事项，仍由市政府有关部门行使，杜绝下放脱节、权力真空、监管空白、推诿扯皮等现象发生。

此外，《通知》强调要加强清单动态管理。明确自本《清单》公布后，遇法律法规立改废或国务院、省政府取消下放等涉及行政权力事项变动，凡属市级新增行政权力事项，由市政府明确是否同步下放济南高新区管委会；涉及已下放济南高新区管委会的事项，由济南高新区管委会根据市级目录调整情况同步进行调整；市级取消的行政权力事项，济南高新区管委会要相应取消。

记者注意到，下放的市级权力事项包括行政许可、行政处罚、行政监督、行政强制、行政奖励、行政确认等多种类别。行政权力的下放，意味着高新区辖区的单位和个人不出高新区就能办理以上的审批事项不用再往市里跑。

“这是个大好事儿，以前办件事得往市里跑好几趟，人又多又麻烦，相信以后会简单很多。”高新区一位部门工作人员告诉记者，此前高新区只拥有部分市级权限，涉及关键的行政许可类权限并不多，尤其是行政执法权和项目建设中的各项审批权。“此前在高新区盖房子要跑发改委、规划、国土、建委、房管等十几个部门盖几十个章，今后必然会精简很多。”

“这次权限下放是本着‘高新事情高新办’的原则，市里提出了‘以放为原则，不放为特例’的总体要求。”据高新区相关负责人介绍，权限下放的主要目的是为了打造更加科学高效的工作机制，这对高新区招商引资发展以及济南市的营商环境建设都是一个重要举措。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新悦大众客户端。

□责任编辑 刘田
电话：0531-85193837